
Gemeinderatssitzung vom 26. Juli 2023 

Zusammenfassung der Beschlüsse: 

Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für den 
Kindergarten – Erhöhung der Benutzungsgebühren und Aufnahmeregelung 
Besuchskinder  
Der Städte- und Gemeindetag und die Kirchenleitungen empfehlen für das kommende 
Kindergartenjahr eine Erhöhung der Elternbeiträge um 8,5 %. Bisher lag der 
Kostendeckungsgrad durch Elternbeteiligung bei ca. 20 %. Durch die ständig steigenden 
Kosten kann dies nicht mehr gehalten werden. Um das Defizit nicht noch größer werden zu 
lassen, folgte der Gemeinderat der Empfehlung. Die Steigerung bleibt dennoch deutlich 
hinter der tatsächlichen Kostensteigerung zurück, um den Auswirkungen der anhaltenden 
Krisen auf die Eltern gerecht zu werden.  
Zudem wurde die Möglichkeit der tageweisen Aufnahme von Besuchskindern geschaffen. 
Der Gemeinderat beschloss die Änderungen mit einer Gegenstimme und einer Enthaltung.  

Neufassung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 
Schulkindbetreuung 
Auch in der Schulkindbetreuung wurden die Gebühren gemäß der Empfehlung angepasst. 
Der Monat August ist künftig, wie im Kindergarten, beitragsfrei. Zudem wurden 
Beitragsstaffelungen analog zur Regelung im Kindergarten eingeführt. Die Betreuungszeiten 
wurden auf Kernzeit (7.00 – 14.00 Uhr) und Kernzeit mit Nachmittagsbetreuung (7.00 – 
16.30 bzw. freitags 15.00 Uhr) geändert.  
Der Gemeinderat beschloss die Neufassung der Satzung mit einer Gegenstimme. 

 
Aufhebung der Satzung der Gemeinde Gaiberg über die Kindergartenordnung vom 
22.07.2020 
Der Gemeindetag empfiehlt Kindergartenordnungen privatrechtlich zu gestalten, um bei 
Änderungen flexibel agieren zu können. Der Gemeinderat diskutierte den Punkt kurz, wobei 
Kritik daran laut wurde, die Hoheit über die Kindergartenordnung aus der Hand zu geben.  
Der Gemeinderat lehnte die Aufhebung der Satzung und damit die Umwandlung in eine 

privatrechtlich gestaltete Kindergartenordnung mit einer Stimme dafür, vier Gegenstimmen 

und sieben Enthaltungen ab.  Es soll eine Neufassung als Satzung verfasst und im 

September beschlossen werden. 

 
Antrag des Kirchenbauvereins auf Aufnahme in das Vereins-Förderprogramm der 
Gemeinde Gaiberg  
Der Kirchenbauverein ist ein Förderverein, diese sind aus der Vereinsförderung 
ausgeschlossen. Dies ist gängige Praxis um z.B. eine Doppelförderung zu vermeiden. Der 
Gemeinderat lehnte daher den Antrag mit einer Enthaltung ab, kam aber überein, dass über 
andere Möglichkeiten der Unterstützung des Vereins nachgedacht werden soll.  

 
Dachabdichtung Scheune Beauftragung  
Das Dach der Scheune in der Ortsmitte ist undicht. Um die Scheune vor weiteren Schäden 
zu schützen ist es dringend erforderlich, das Dach abzudichten. 
Der Gemeinderat vergab die Dachsanierung mit zwei Enthaltungen an die Firma Dellinger 
zum Angebotspreis von 4.201,41 € und stellte die Mittel außerplanmäßig zur Verfügung. 

 
Endgültige Ernennung von Herrn Micha Dittrich zum Standesbeamten 
In der Sitzung im Mai wurde Herr Dittrich befristet zum Standesbeamten bestellt. Das für die 
unbefristete Ernennung nötige Grundseminar bei der Akademie für Personenstandswesen in 
Bad Salzschlirf hat er inzwischen erfolgreich abgeschlossen. Der Gemeinderat ernannte 
Herrn Dittrich daher einstimmig und ab sofort unbefristet zum Standesbeamten der 
Gemeinde Gaiberg. 
 
Annahme von Spenden 
Der Gemeinderat nahm die Spenden laut Spendenliste einstimmig an. Herzlichen Dank an 
die Spender*innen! 



 

Weitere Informationen zu den einzelnen Tagesordnungspunkten, sowie die genehmigten 

Protokolle der Sitzungen des Gemeinderates finden Sie unter www.gaiberg.de 


